

乌克兰常驻国际原子能机构代表团的信函

1. 2025年4月30日, 秘书处收到乌克兰常驻国际原子能机构代表团的普通照会。
2. 谨此按请求分发该普通照会, 以通告全体会员国。

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团

编号：4131/35-197-51130

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团向国际原子能机构（原子能机构）秘书处致意，并谨通报如下。

乌克兰常驻代表团对占领当局和俄罗斯军队继续阻挠原子能机构专家组进入扎波里日亚核电厂关键区域深表失望。根据原子能机构最近的报告，在其定期视察期间，专家组再次被拒绝接触两个反应堆机组的涡轮机大厅的西侧，这大大限制了他们执行基本核查任务的能力。

尤其令人震惊和无法接受的是，与这一官方国际工作组受到的接触限制形成鲜明对比的是，与俄罗斯宣传媒体和博客有关联的个人却通常被允许不受限制地接触扎波里日亚核电厂场地内的所有区域。

在一次此类未经授权的访问中，俄罗斯宣传人员通过照片和视频记录了核设施敏感运行区内俄罗斯军事人员、武器和军事装备的存在。照片证据清楚地显示了属于第104近卫空中突击团部队的士兵，该团自俄罗斯全面入侵开始以来就一直积极参与针对乌克兰的作战行动，包括占领乌克兰领土和对扎波里日亚核电厂本身的非法军事控制（照片附后）。

这些记录在案的在扎波里日亚核电厂内未经授权的军事存在和活动不仅是对国际核安全标准和核安保导则（包括《核安全公约》、原子能机构《核安保丛书》（特别是关于核材料和核设施实物保护的《核安保丛书》第13号（INFCIRC/225/Rev.5号文件））、原子能机构大会和理事会相关决议以及原子能机构总干事2022年3月概述的核安全和核安保的“七个不可或缺的支柱”的公然违反，还是违反既定国际原则和准则，将民用核设施加以不可接受的军事化。

军事人员在这一高度敏感核设施限制区内的非法存在大大增加了风险，对核安全和核安保构成了直接威胁。在一个由占领国武装部队主导的环境中，核设施的专业、独立管理理念从根本上受到损害。电厂的领导、员工决策和运行选择不可避免地受到军事存在的影响（即使不是受到直接的左右），这损害了安全、技术上可靠和自主运行的实施。

此外，原子能机构工作组经常报告说，他们听到了在扎波里日亚核电厂附近的军事活动，包括针对第聂伯河对岸的乌克兰城镇和定居点的炮击和导弹袭击。

这些事实对地区和国际核安全构成了紧迫和持续的威胁，需要国际社会持续关注。

乌克兰常驻代表团谨请国际原子能机构秘书处立即将本普通照会作为《情况通报》分发国际原子能机构全体成员国。

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团借此机会再次向国际原子能机构秘书处致以最崇高的敬意。

附件：10 页

[印章]

2025 年 4 月 30 日 · 维也纳